

# Систематическая программа России по перевоспитанию и усыновлению детей из Украины

14 февраля 2023 г.

Yale SCHOOL OF PUBLIC HEALTH  
*Humanitarian Research Lab*

Настоящий доклад был подготовлен Центром по наблюдению за конфликтами при поддержке Бюро по урегулированию и стабилизации конфликтов Государственного департамента США. Настоящий доклад не отражает мнения правительства США. Подробнее: <https://conflictobservatory.org>.

Директором факультета Лаборатории гуманитарных исследований (HRL) в Йельском университете является доктор Каве Хошнуд (Kaveh Khoshnood). Доклад был подготовлен группой исследователей HRL под руководством исполнительного директора HRL Натаниэля Реймонда (Nathaniel Raymond). Анализ всех изображений проводился Лабораторией гуманитарных исследований.

Библиография | Каве Хошнуд, Натаниэль А. Реймонд, Кейтлин Н. Ховарт и др. «Систематическая программа России по перевоспитанию и усыновлению детей из Украины» 14 февраля 2023 г. Лаборатория гуманитарных исследований Йельской школы общественного здравоохранения, Нью-Хейвен.

## СОДЕРЖАНИЕ

# РЕЗЮМЕ

## Введение

Федеральные органы власти России управляют масштабной сетью лагерей и других учреждений, которые расположены в оккупированном Россией Крыму и в самой России и в которых в течение прошлого года содержалось не менее 6000 детей из Украины. На момент подготовки настоящего доклада были определены местонахождение и роли сорока трех (43) таких учреждений. Эти выводы основаны на консервативном анализе данных, которые на данный момент подтверждены, и опубликованы в связи с тревожным характером выявленных тенденций. Дополнительные данные, анализируемые Yale HRL, свидетельствуют о том, что общее количество учреждений и детей, содержащихся в них, может быть значительно выше, чем можно подтвердить в настоящий момент. Исследования продолжаются.

Эти объекты, по-видимому, служат целому ряду целей, включая то, что Yale HRL называет «перевоспитанием», попыткой сделать детей более пророссийскими в своих личных и политических взглядах. Некоторые из объектов находятся в Сибири и на Дальнем Востоке, у тихоокеанского побережья России. В системе были обнаружены четыре категории детей: 1) дети, у которых есть родители или явная семейная опека; 2) дети, признанные Россией сиротами; 3) дети, которые находились под опекой государственных учреждений Украины до вторжения в феврале 2022 года (часто из-за тяжелых особенностей физического или умственного развития); и 4) дети, статус опеки над которыми неясен или не определен из-за обстоятельств военного времени, вызванных полномасштабным вторжением России в Украину в феврале 2022 года.<sup>1</sup>

Дети с четким статусом опеки на момент начала вторжения России в Украину в феврале 2022 года в первую очередь направляются в лагерь для перевоспитания и аналогичные учреждения. Дети,

которые считаются сиротам или находились в государственных учреждениях, чаще депортируются в России для усыновления и/или помещения в приемную семью. Многие дети, направляемые в лагеря, находятся в них с согласия своих родителей в течение установленного срока, измеряемого в днях или неделях, и возвращаются к родителям в соответствии с первоначальным графиком.

Другие дети содержались в этих лагерях месяцами, в том числе сотни детей, статус опеки которых неизвестен; на момент подготовки настоящего доклада неясно, были ли они возвращены в свои семьи. В настоящем докладе были выявлены два лагеря, запланированное возвращение детей из которых было отложено на несколько недель. В двух других выявленных лагерях возвращение детей было отложено на неопределенный срок.

Разлучение детей с родителями на неопределенный срок, документально подтвержденное в настоящем докладе, даже если было получено первоначальное согласие на их временное переселение во время вооруженного конфликта, может представлять собой нарушение Конвенции о правах ребенка. Некоторые из предполагаемых действий федеральных органов власти России и подконтрольных России сторон, подробно описанных в этом докладе, такие как неоправданно ускоренные процедуры усыновления и оформления опекунов для детей из Украины на фоне нынешней чрезвычайной ситуации, могут в некоторых случаях представлять собой потенциальное военное преступление и преступление против человечности.

Этот доклад является результатом расследования, проведенного Лабораторией гуманитарных исследований Йельской школы общественного здравоохранения (Yale HRL), членом Центра по наблюдению за конфликтами, созданного Бюро по урегулированию и стабилизации конфликтов Государственного департамента США. Выводы этого отчета представляют собой наиболее подробный на сегодняшний день публичный отчет о том, что происходило с детьми из Украины, отправленными в эти лагеря и другие подобные им объекты после 24 февраля 2022 года.

## Основные выводы

- **Более 6000 детей находятся под опекой России.** В Yale HRL собрали информацию о по меньшей мере 6000 детей из Украины в возрасте от четырех месяцев до 17 лет, которые содержались в лагерях и других учреждениях с момента полномасштабного вторжения в Украину 24 февраля 2022 года. Прибытие детей в эти учреждения началось в феврале 2022 года; последние перемещения произошли в январе 2023 года. Общее число детей неизвестно и может значительно превышать 6000.
- **Сеть из не менее 43 учреждений.** Сеть охватывает по меньшей мере 43 учреждения, идентифицированных Yale HRL, 41 из которых являются ранее существовавшими летними лагерями в оккупированном Россией Крыму и в самой России. 12 лагерей находятся около Черного моря, 7 — в оккупированном Крыму, а 10 — около городов Москва, Казань и Екатеринбург. 11 лагерей расположены более чем в 500 милях от границы Украины с Россией, в том числе два лагеря в Сибири и один на Дальнем Востоке России. Точное число учреждений, вероятно, значительно выше, чем 43 указанных в настоящем докладе. В Yale HRL определили два учреждения, связанных с депортацией сирот: психиатрическую больницу и семейный центр.
- **Сеть детских учреждений занимает территорию от оккупированного Россией Крыма до восточного побережья России.** Самый дальний лагерь, выявленный в этом расследовании, находится в Магаданской области на Дальнем Востоке России, недалеко от

Тихого океана, примерно в 3900 милях от границы Украины с Российской Федерацией. Лагерь в Магадане примерно в три раза ближе к США, чем к границе с Украиной.

- **Основной целью создания лагерей, по-видимому, является политическое перевоспитание.** По крайней мере 32 (78%) лагеря, обнаруженных Yale HRL, по-видимому, ведут систематическую образовательную работу по перевоспитанию, подвергая детей из Украины ориентированному на Россию обучению с точки зрения учебной программы, культурного, патриотического и/или военного воспитания. Многие лагеря, сформированные Российской Федерацией, называются «интеграционными программами» и имеют очевидную цель по интеграции детей из Украины в среду, соответствующую взглядам Российского государства на национальную культуру, историю и общество.<sup>2</sup>
- **Дети из двух лагерей были помещены в приемные семьи в России.** Yale HRL выявила по крайней мере два лагеря, в которых содержались дети (предположительно сироты), которые впоследствии были переданы приемным семьям в России. Сообщалось о 20 детях из этих лагерей, которые были переданы в семьи из Московской области и зачислены в местные школы.<sup>3</sup>
- **Согласие получается под принуждением и регулярно нарушается.** Полученное от родителей согласие на посещение их ребенком лагеря включало в некоторых случаях оформление доверенности, в том числе в отношении неназванного агента. Другие родители утверждают, что были нарушены конкретные пункты данного ими согласия, такие как срок пребывания и процедуры возвращения детей в семьи. Некоторые родители предположительно отказывались пускать своих детей в лагеря, но их позиция была проигнорирована организаторами лагерей, и дети все равно были зачислены. Во многих случаях способность родителей дать осознанное согласие может быть поставлена под сомнения, поскольку условия войны и скрытая угроза со стороны оккупационных сил представляют собой условия принуждения.
- **Возвращение детей по меньшей мере из четырех лагерей было приостановлено.** Примерно в 10% лагерей, выявленных Yale HRL, возвращение детей в Украину предположительно было приостановлено. В двух лагерях, «Артеке» и «Медвежонке», возвращение детей, по словам родителей, было приостановлено на неопределенный срок. «Медвежонок» — один из крупнейших обнаруженных лагерей. Здесь на одном объекте проживает не менее 300 детей из Украины. Чиновники первоначально сказали родителям детей, что те вернутся в конце лета, но позже отменили дату возвращения. Сотни детей из Украины по крайней мере в двух других лагерях — «Лучистом» и «Орленке» — содержались или продолжают содержаться в лагере после запланированной даты возвращения; Yale HRL не удалось определить, сколько из этих детей вернулись к своим родителям. Родители также рассказывали, что не могли получить информацию о статусе или местонахождении своих детей после того, как их возвращение было приостановлено. Неизвестно, сколько детей из Украины в настоящее время находятся в России и сколько из них были отпущены в свои семьи.
- **В программе участвуют все уровни власти России.** Эта операция централизованно координируется федеральными органами власти России и задействует органы власти всех уровней. В Yale HRL определили несколько десятков чиновников федерального, регионального и местного уровня, непосредственно участвующих в управлении и политическом обосновании программы. Деятельность должностных лиц, предположительно причастных к операции, включает в себя координацию логистики (т. е. транспортировки детей), сбор средств, снабжение, непосредственное управление лагерями

и продвижение программы в России и на оккупированных территориях Украины. По крайней мере 12 из этих лиц на момент подготовки настоящего доклада не находились в санкционных списках США и/или международных санкционных списках.

### Описание системы детских лагерей

Россия начала систематически вывозить детей из Украины в Россию за несколько дней до начала полномасштабного вторжения в Украину. Эти первые перевозки детей в начале февраля 2022 года включали группу из 500 предполагаемых сирот, «эвакуированных» из Донецкой области Россией. Причиной, публично озвученной российскими официальными лицами в то время, была предполагаемая угроза наступления украинских вооруженных на так называемые Донецкую Народную Республику (ДНР) и Луганскую Народную Республику (ЛНР).<sup>4</sup> Как и другие группы сирот, которые позже будут перевезены в Россию после начала полномасштабного вторжения, некоторые из этих детей были усыновлены семьями в России.<sup>5</sup> К началу марта дополнительные группы детей были отправлены из Украины в лагеря в России под видом бесплатных поездок с целью отдыха.<sup>6</sup>

По-видимому, существует три доминирующих скоординированных государством нарратива для объяснения причин перемещения детей из Украины в Россию: 1) «эвакуация» сирот и подопечных государственных учреждений из украинских объектов, контролируемых Россией после февраля 2022 года, и из объектов, которые уже находились под контролем пророссийских сил до вторжения; 2) перемещение детей в лагерь, часто при изначальном согласии родителей и опекунов; и 3) перемещение детей в Россию для предполагаемого лечения, включая детей, находившихся до февраля 2022 года в государственных учреждениях Украины, которые перешли под контроль России.

Лагеря и другие учреждения, в которых содержатся дети из Украины, являются частью системы, централизованно управляемой должностными лицами федеральных органов власти России. За управление этими учреждениями и логистическими цепочками, которые их поддерживают, отвечают региональные и местные чиновники при поддержке представителей гражданского общества России и частного сектора. Президент России Владимир Путин лично назначил многих из лиц, участвующих в этой программе, и публично поддерживает их работу.

Очевидным лидером этой масштабной операции на федеральном уровне является Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Мария Львова-Белова. В настоящее время она находится под санкциями США за участие в этой деятельности.<sup>7</sup> В январе 2023 года президент Путин поручил уполномоченному Львовой-Беловой «принять дополнительные меры по выявлению несовершеннолетних», проживающих на оккупированных территориях, «оставшихся без попечения родителей, и оперативно оказывать им государственную социальную помощь, а также оказывать таким лицам социальную поддержку, установленную законодательством Российской Федерации».<sup>8</sup> Кроме того, в своей новогодней речи Путин поблагодарил граждан России за отправку «детей из новых субъектов Российской Федерации» на каникулы.<sup>9</sup>

С 2014 года связанные с Россией чиновники привозят украинских детей с территорий, оккупированных Россией или подконтрольными ей силами, в летние лагеря на территории России.<sup>10</sup> Некоторые из учреждений, которые принимали детей с 2014 года, продолжают принимать детей, привозимых в Россию с февраля 2022 года.<sup>11</sup> Однако нынешние операции отличаются по своей непосредственной цели, видимому географическому масштабу, неопределенной продолжительности, логистической сложности, широте участия государства и числу вовлеченных детей. С февраля 2022 года Россия и подконтрольные ей силы расширили программы «каникул в лагере» в России и в оккупированном Россией Крыму на недавно оккупированные территории. Заявления высокопоставленных региональных чиновников ясно

дают понять, что эти программы предназначены для «интеграции» детей с недавно оккупированных территорий в российскую жизнь и навязывания российских взглядов на историю, культуру и общество, которые служат политическим интересам руководства России.<sup>12</sup> В некоторых случаях дети также проходят военное обучение и подготовку.<sup>13</sup> (См. *Раздел 2.*) В случае лиц, считающихся Россией сиротами, и детей, находящихся в государственных учреждениях, назначенный Россией орган власти или оккупационный орган более высокого уровня дают указание на перемещение детей из Украины в оккупированный Россией Крым или в Россию.<sup>14</sup> По крайней мере в одном случае дети, статус опеки над которыми неизвестен, были перевезены на территорию России для передачи в приемные семьи и возможного усыновления.<sup>15</sup> Многие из этих действий координируются федеральными чиновниками и осуществляются совместно с главами регионов России и подконтрольными России администрациями. Детей перевозили автобусами, поездами, коммерческими самолетами и, по крайней мере в одном случае, воздушно-космическими силами России.<sup>16</sup> В процессе перемещения предполагаемые сироты и другие дети из государственных учреждений Украины иногда временно размещаются в лагерях и так называемых семейных центрах в качестве промежуточных пунктов.<sup>17</sup>

Правительство Украины и высокопоставленные представители Организации Объединенных Наций по правам человека уже почти год бьют тревогу по поводу этой деятельности. В июне 2022 года тогдашний генеральный прокурор Украины Ирина Венедиктова заявила журналистам: «С первых дней войны мы возбудили дело о геноциде... Вот почему это насильственное перемещение детей очень важно для нас».<sup>18</sup> Тогдашний Верховный комиссар ООН по правам человека Мишель Бачелет также заявила Совету Безопасности в июне 2022 года, что Управление Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) расследует предполагаемые планы принудительной депортации детей из Украины в Россию, «которые, по-видимому, не предусматривают шагов по воссоединению семьи и не учитывают интересы ребенка».<sup>19</sup> В сентябре 2022 года Помощник Генерального секретаря ООН по правам человека Илзе Брандс Керис заявила Совету Безопасности ООН, что видела «...заслуживающие доверия обвинения в том, что российские войска отправляли украинских детей в Россию на усыновление в рамках более масштабной программы принудительного переселения и депортации».<sup>20</sup> 27 января 2023 года Верховный комиссар ООН по делам беженцев Филиппо Гранди заявил: «Предоставление [детям Украины российского] гражданства или их усыновление противоречат основополагающим принципам защиты детей в ситуациях войны... Это то, что происходит в России и не должно происходить». Он добавил, что его ведомство не смогло оценить количество украинских детей, которых было предложено усыновить в России, из-за ограниченного доступа: «Мы все время ищем возможности для получения доступа, и доступ был довольно редким, спорадическим и не беспрепятственным, если вы понимаете, что я имею в виду».<sup>21</sup>

## Методология

В основе методологии расследования для этого доклада лежат обширные исследования открытых источников. Этот процесс включает агрегирование и перекрестную проверку нескольких источников для понимания системы переселения, лагерей, перевоспитания, усыновления и помещения в приемные семьи. Учреждения, которые предположительно принимают детей из Украины, были идентифицированы через записи в социальных сетях, официальные сообщения и публикации, а также сообщения в СМИ. Местоположения этих лагерей и других учреждений были установлены по фотографиям, видео и описаниям детей из Украины путем их сличения с фотографиями на веб-сайтах лагерей или пользовательскими фотографиями на сайтах с картами (например, на сайте Яндекс.Карты). Информация о деятельности на этих объектах и об участии в этой деятельности детей и их родителей также была собрана, проанализирована и проверена разными исследователями. Каждое местоположение и утверждение, включенные в этот доклад, были независимо подтверждены по крайней мере двумя исследователями. Для проверки этих утверждений использовались специально собранные спутниковые снимки очень высокого

разрешения (VHR), на которых идентифицировались видимые компоненты, такие как деятельность в том или ином месте в течение определенного периода.

Участники и организаторы этой системы часто были четко идентифицированы в материалах из открытых источников, собранных с помощью вышеуказанных методов. Во многих случаях информация, связывающая должностных лиц, администрацию лагерей, а также представителей гражданского общества и частного сектора с лагерями, является на первый взгляд достоверным (*prima facie*) свидетельством их причастности. Многие должностные лица демонстрируют свою причастность в записях в социальных сетях, дают интервью российским СМИ или позируют на фотографиях с детьми из Украины, сделанных в лагерях и учреждениях на территории, находящейся под контролем России. Когда должностные лица не подтверждают свою связь с программой своими прямыми высказываниями, для проверки их участия требуется несколько заслуживающих доверия источников.

Одним из явных преимуществ методологии подготовки этого доклада является сбор данных, изначально не предназначенных для исследователей, прокуроров или других лиц, документирующих предполагаемые злоупотребления. Эта методология имеет ограничения. Исследователи Yale HRL явно полагаются в своей работе на информацию из открытых источников и не проводят интервью со свидетелями или жертвами. Когда аналитикам не удается определить, вернулся ли ребенок домой, только на основании открытых источников бывает трудно определить, под чьей опекой он находится. 43 учреждения, описанные в настоящем докладе, представляют собой только те, по которым имелись данные для установления их местоположения и присутствия в них детей из Украины с достаточной достоверностью на момент публикации (см. *Приложение I* для получения дополнительной информации о методологии и ограничениях). Расследование продолжается.

Ограниченный доступ общественности к этим учреждениям и содержащимся в них детям из Украины приводит к получению достаточно односторонней информации об условиях и деятельности в лагерях, поступающей в основном от должностных лиц, осуществляющих надзор за системой. Негативная информация об этой деятельности вряд ли будет озвучена этими должностными лицами. Свидетельства детей, которые были либо возвращены в свои семьи, либо вывезены из лагерей близкими, иногда публично распространяются их семьями, но эти случаи по понятным причинам редки. Многие семьи в Украине не хотят публично рассказывать о своем опыте, потому что боятся, что их будут рассматривать как коллаборационистов с Россией. Те, кто живет в условиях российской оккупации, также могут не сообщать о ненадлежащем обращении из-за страха репрессий со стороны российских сил. Некоторые особенно деликатные темы, такие, как сексуальное и гендерное насилие, вероятно, будут регулярно систематически замалчиваться из-за культурной стигматизации и риска возмездия.

Все материалы из открытых источников на украинском или русском языках были сначала переведены с помощью технологий Google или DeepL, а затем проверены экспертами по языку. Названия лагерей в России транслитерируются, а не переводятся с русского.

### Правовой анализ и рекомендации

В 1999 году Совет Безопасности Организации Объединенных Наций (СБ ООН) принял резолюцию 1261, в которой подробно описываются шесть видов серьезных нарушений в отношении детей во время вооруженных конфликтов.<sup>22</sup> Эти шесть видов серьезных нарушений вытекают из принятых документов и основополагающих принципов международного гуманитарного права, международного законодательства о правах человека и международной правовой практики, включая четыре Женевские конвенции и дополнительные протоколы к ним, Римский статут и Конвенцию о правах ребенка.<sup>23</sup> Серьезным нарушением 5 является похищение детей

государственными или негосударственными субъектами во время межгосударственной или внутригосударственной войны.<sup>24</sup> В рабочем документе Организации Объединенных Наций от 2013 года о правовых основах шести серьезных нарушений объясняется, почему похищение детей во время вооруженного конфликта представляет собой серьезное нарушение:

Похищение или захват детей против их воли или воли их взрослых опекунов временно или постоянно и без надлежащей причины является незаконным в соответствии с международным правом. Это может представлять собой серьезное нарушение Женевских конвенций и в некоторых обстоятельствах приравниваться к военным преступлениям и преступлениям против человечности.<sup>25</sup>

Предполагаемые действия Российской Федерации с момента ее полномасштабного вторжения в Украину в феврале 2022 года могут представлять собой похищение — серьезное нарушение прав детей во время вооруженного конфликта. Поспешное усыновление и переселение детей в чрезвычайных условиях; перемещение детей через границы между странами без необходимости; удержание детей без связи с их семьями; длительная опека над детьми, даже если в конечном итоге временная, без явного согласия родителей в каждом случае; а также политическая и идеологическая обработка и (в некоторых случаях) военное обучение несовершеннолетних могут представлять собой потенциальные нарушения Конвенции о правах ребенка и Женевских конвенций.<sup>26</sup>

В настоящее время Россия должна рассматриваться как нарушающая свои обязательства по многочисленным международным договорам и документам, участником которых она является. Россия может легко и быстро предпринять следующие четыре шага в направлении к соблюдению норм международного гуманитарного права и норм в области прав человека, связанных с обращением с детьми во время вооруженных конфликтов:

- Россия должна создать реестр всех детей из Украины, находящихся в настоящее время под ее опекой, и предоставить его правительству Украины и всем соответствующим межправительственным организациям, ответственным за защиту детей и восстановление семейных связей.
- Всем украинским детям, находящимся в России или на оккупированных Россией территориях, разлученным со своими родителями или законными опекунами, должна быть немедленно предоставлена возможность общаться с членами семьи по своему выбору;
- Усыновление и другие формы переселения детей из Украины Россией и подконтрольными ей сторонами должны быть немедленно прекращены. Все записи об усыновлении, судебные решения и другие имеющие отношение к этому вопросу документы, выпущенные органами власти России в отношении детей Украины с начала 2022 года по настоящее время, должны быть немедленно переданы соответствующим межправительственным органам.
- Россия должна незамедлительно предоставить нейтральной межправительственной организации свободный доступ к объектам, указанным в настоящем докладе, а также к другим объектам, в которых на территории России и оккупированных Россией территориях содержатся дети из Украины, для встречи с содержащимися там детьми и проведения беспрепятственных инспекций этих учреждений.